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स्पष्टीकरण - 57

1 स्पष्टीकरण -  
 3)म ुंबई -  
 भारताचे प्रवेशद्वार 20 व्या शतकात बाुंधले गेलेले एक महत्तत्तवाचे 

स्मारक आहे.  
 भारताने प्रवेश आणि प्रवेशास अन मती णिली.  
 गेटवे ऑफ इुंणिया िणिि म ुंबईतील छत्रपती णशवाजी मागाच्या पूवेस 

अपोलो बुंिर पणरसरात असलेल्या वॉटरफ्रुं टवर स्स्ित आहे आणि 
अरबी सम द्राकिे बणितले जाते. 

2 स्पष्टीकरण -  
 1)सहा  
 राज्याचे एकूि सहा प्रशासकीय णवभाग आहेत. 
 मराठवािा प्रशासकीय णवभागाचे णवभाजन करून लातूर हा नवीन 

प्रशासकीय णवभाग णनमाि करण्याच्या हालचाली 2009 मधेय होत 
होत्तया. 

3 स्पष्टीकरण -  
 2)बासरी -  
 हरिप्रसाद चौिरसया किंवा पंरित हरिप्रसाद चौिरसया (जन्म: १ जलैु 

१९३८ अलाहाबाद) हे प्ररसद्ध बासिीवादिं आहेत.  
 त्तयाुंना भारत सरकारने 1992 मध्ये पद्मभूषि आणि 2000 मध्ये 

पद्मणवभूषि िेनन स्माणनत केले होते. 
4 स्पष्टीकरण -  

 3)आुंबेजोगाई (बीि) -  
 मराठी भाषेचे आद्यकवी श्री. म क ुं िराज याुंची समाधी अुंबाजोगाई 

शहराच्या वायव्य णिशेस 5 णक. मी अुंतरावर आहे.  
 त्तयाुंनी णववेकससधू हा मराठी भाषेतील आद्य ग्रुंि णलहला. 

5 स्पष्टीकरण -  
 3)आुंबा -   
 आुंबा िाट हा रत्त नाणगरी णजल्तात असलेला व रत्त नाणगरी आणि 

कोल्हापूर णजल्ताुंना जोििारा सताद्री पववतातील एक महत्तत्तवाचा 
िोंगरी रस्ता आहे. 

 पूवी कोकिातून कोल्हापूर जाण्यासाठी पक्का रस्ता नव्हता.  
 सताद्री पववतातून पायवाटाुंवरून कोल्हापूरकिे जात असत.  
 णिणटश राजवटीमध्ये आुंबा गावातील एका ग राख्याने हा मागव शोधून 

काढला.  

 णिटीश इुंणजणनअरने या मागाची व्यवस्स्ित पाहिी करून या िाटातून 
रस्ता काढला.  

 पि त्तया ग राख्याला त्त याबदल ल काहीही मोबिला णमळाला नाही, असे 
म्हितात. 

 आुंबा गाव हे कोल्हापूर णजल्तातील एक िुंि हवेचे णठकाि म्हिून 
ओळखले जाते. 

6 स्पष्टीकरण -  
 2)लोिेरे -  
 िॉ. बाबासाहेब आुंबेिकर तुंत्रज्ञान णवद्यापीठ हे रायगि णजल्तातील 

लोिेरे येिे असून ते राज्य सरकारच्या अख्त्तयाणरत येते. 
7 स्पष्टीकरण -  

 2)नाग -  
 नाग याच नदीवि नागपिू शहि वसले आहे.  
 रदल्लीचे नागिीिंिण पाहून १८ व्या शतिंात गोंि िाजा बख्त बलंुद 

शाहने आपली िाजधानी देवगि (मध्यप्रदेश), किंदवािा रजल्यातनू 
वेगळी िंाढून, नाग नदीच्या िंाठावि िाजधानी म्हणनू नागपिू शहि 
वसवले.  

 हा तलाव नागपिुातील तेलंगखेिी सोनगाव मागावि आहे. 
8 स्पष्टीकरण -  

 3)1000 णक. गॅ्र -   
 एिं मेरििं टन म्हणजे १००० रिंलो वजन किंवा एिं घान मीटि 

पाण्याचे वजन.  
 एिं ग्रमॅ म्हणजे एिं रमली रलटि किंवा एिं घन सेंरटमीटि पाण्याचे 

वजन. 
9 स्पष्टीकरण -  

 4)1935 -  
 भारताच्या प्राुंताुंतील सवव खात्तयाुंचा कारभार भारतीय प्रणतणनधींच्या 

हाती सोपणवण्यात आला.  
 तीन गोलमेज पणरषिाुंनुंतर हा कायिा पास झाला. प्राुंताुंना स्वायत्तता 

िेण्यात आली.  
 ससध आणि ओणरसा हे िोन नवीन प्राुंत णनमाि झाले.  
 १९३५ सालच्या या कायद्या्वये भारतात अुंतगवत स्वशासनाचा पाया 

िातला गेला. 
 या कायद्याने कें द्रात ि हेरी शासन व्यवस्िा स रू केली. मात्र आधी 

स रू असलेली ि हेरी पद्धत बुंि करण्यात आली. 
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 याच कायद्या्वये सुंिराज्याची णनर्ममती केली गेली. 
 या कायद्यात प्राम ख्याने 321कलमे व 10पणरणशष्ट होती. तसेच 

िलीत वगव मणहला आणि कामगार याुंच्यासाठी स्वतुंत्र मतिारसुंिाची 
तरतूि या कायद्या्वये करण्यात आली. 

 1935 च्या कायद्याने प्राुंतीक स्वायतत्ता णनमाि होनन 1937 साली 
11 प्राुंताच्या राज्यणवधानसभेच्या णनविि का पार पिल्या.  

10 स्पष्टीकरण -  
 2)गौतम ब द्ध -   
 बौद्ध धमम हा भाितातील सनातनपासनू प्राप्त झालेला ज्ञानधमम आरण 

तत्त्वज्ञान आहे.  
 6 व्या शतिंात बौद्ध धमाची ओळख गौतम बदु्धांनी िेंली होती.  
 गौतम बदु्धांचा जन्म इ.स.पवूम ५६३ मध्ये लुंरबनी (सध्याच्या 

नेपाळमध्ये) झाला, बोधगया येथे ज्ञानप्राप्ती झाली, त्यानंति सािनाथ 
येथे त्यांचे परहले प्रवचन झाले आरण त्यांचे महापरिरनवाण 
भाितातील िुंशीनगि येथे इसवी सनपवूम ४८३ मध्ये झाले.  

 त्याच्या महापरिरनवाणानंतिच्या पाच शतिंांत बौद्ध धमाचा संपणूम 
भाितीय उपखंिात प्रसाि झाला आरण पढुील दोन हजाि वर्षांत मध्य, 
पवूम आरण दरषिण-पवूम आरशयामध्ये पसिले.  

 रिश्चन धमानंति बौद्ध धमम हा जगातील दसुिा सवात मोठा धमम 
आहे.  

 हीनयान , थेिवाद , महायान आरण वज्रयान हे बौद्ध धमातील प्रमुख 
पंथ आहेत. जगातील समुािे २ अब्ज (२९%) लोिं बौद्ध धमाचे 
अनयुायी आहेत.  

 पिंत,ु अमेरििेंच्या प्य ू रिसचमनसुाि, जगातील समुािे 54 दशलषि 
लोिं बौद्ध धमाचे अनयुायी आहेत, जे जगातील लोिंसंख्येच्या 7% 
आहे.  

 प्य ू रिसचमने चीन, जपान आरण व्व्हएतनाम या देशांमध्ये बौद्धांची 
संख्या खपूच िंमी असल्याचे सचूीबद्ध िेंले आहे, जिी हे देश 
सवारधिं बौद्ध लोिंसंख्या असलेले शीर्षम तीन देश आहेत.  

 जगातील 200 हून अरधिं देशांमध्ये बौद्ध धमाचे अनयुायी आहेत.  
 पण चीनजपान, व्व्हएतनाम, थायलंि, म्यानमाि, भतूान , श्रीलंिंा, 

िंंबोरिया, मंगोरलया, लाओस, कसगापिू, दरषिण िंोरिया आरण उत्ति 
िंोरिया या 13 देशांमध्ये बौद्ध धमम हा ' प्रमखु धमम ' आहे .  

 भाित, नेपाळ, अमेरििंा, ऑस्ट्िेरलया, इंिोनेरशया, िरशया, ब्रुनेई, 
मलेरशया इत्यादी देशांमध्ये िंिोिो बौद्ध अनयुायी आहेत. 

11 स्पष्टीकरण -  
 1)प ष्यणमत्र -  
 शुंग घिाणे (इ.स.प.ू १८५ ते इ.स.प.ू ७३) याची स्थापना पषु्यमित्र 

याने इ.स.प.ू १८५ मध्ये िेंली. या घिाण्यात एिूंण दहा िाजे होऊन 
गेले.  

 त्यांनी एिूंण ११० वरे्ष मगधावि सत्ता गाजवली. 
 श ुंग िराण्याची स्िापना करिारा प ष्यणमत्र हा मौयव साम्राज्याचा 

शेवटचा राजा बृहद्रि याच्या सै्यात सेनापती होता.  
 त्तयावेळी मौयव साम्राज्य ि बवल झाले होते.  
 या साम्राज्यातून कसलग िेश स्वतुंत्र झाला होता.  
 तशातच प ष्यणमत्राने बृहद्रिाची हत्तया करून मगधाचे राज्य णमळणवले 

व श ुंग िराण्याची स्िापना केली. 
12 स्पष्टीकरण -  

3) टेणलस्कोप -  
 ि बीि (इुंग्रजी: Telescope) िरूच्या गोष्टी पाहू शकत होते. म ख्यत: 

प्रकाशावर आधाणरत उपकरि, होला जे, जे एका णठकािी कें णद्रत 
केलेल्या इलेक्रोमॅग्नेणटक रेणिएशनच्या (प्रकाश) णकरिाुंच्या काही 
वळिाुंनुंतरच दृश्यमान होते, ते A च्या खूप लाुंबीची वस्तू स्पष्टपिे 
दृश्यमान बनवू शकते.  

 प्रकाश-आधाणरत ि र्मबिीला सवांच्या ऑस्टटकल ि र्मबिी म्हितात.  
 इलेक्रोमॅग्नेणटक रेणिएशनच्या स्पेक्रमच्या इतर भागाुंमध्ये काम 

करिारी ि बीि जोिा, जसे की रेणिओ ि र्मबिी, ि-णकरि ि र्मबिी, 
गॅमा णकरि ि र्मबिी आणि इ्फ्रारेि ि र्मबिी. 

 सामा्यतः, ि र्मबिीचा वापर करून सवव खगोलीय वस्तूुंना णछद्र पाििे 
आणि त्तयाुंचा अभ्यास करिे, होला हे होला वेधशाळेचे म ख्य साधन 
आहे.  

 एकरी िेत्राव्यणतणरक्त, लहान ि र्मबिीचा वापर िेखील होता. स्स्नपर 
रायफलपासून ते ि र्मबिी पाहण्यापयंत, णशसपगमध्ये ि र्मबिीचे काही 
उपयोग आहेत. 

 सतराव्या शतकात नेिरलँिमध्ये बनवलेली पणहली ि बीि काचेच्या 
ले्सचा वापर करून बनवण्यात आली होती.  

 काही काळानुंतर, अके्रने िेखील अपवर्मतत ि र्मबिीबदल लचा आिर 
गमावला. 

13 स्पष्टीकरण -  
 3)सहा मणहने - 
 भारतीय सुंसि ही भारतीय प्रजासत्ताकाची सवोच्च कायिेमुंिळ 

सुंस्िा आहे.  
 हे भारताचे राष्रपती आणि िोन सभागृहे णमळून बनलेले णद्वसिनी 

मुंिळ आहे.  
 या लेखात आपि भारताच्या सुंसिेची रचना, त्तयाचा कायवकाल, 

पात्रता णनकष, अपात्र ते सुंबुंधी तरतूि, लोकसभा व राज्यसभेची 
रचना, लोकसभेचे अध्यि व उपाध्यि, सुंसिेचे सत्र, तसेच 
महत्तत्तवाचे णवधेयके या सवव िटकाुंचा अभ्यास करिार आहोत. 

 सुंसिेच्या िोन अणधवेशनाुंमधील कालावधी हा जास्तीत - जास्त सहा 
मणहने असतो.  

14 स्पष्टीकरण -  
 3)भरतपूर (राजस्िान) -  
 पौराणिक िज प्रिेशाचा एक भाग असलेल्या भरतपूरमधील 

केवलिेव (महािेव) मुंणिराच्या स्िानाम ळे याला केओलािेव सकवा 
िाना म्हितात, हे अपवािात्तमक अणद्वतीय राष्रीय उद्यान 1985 
पासून य नेस्कोच्या जागणतक वारसा यािीमध्ये समाणवष्ट करण्यात 
आले आहे.  

 या उद्यानाचे िेत्रफळ २.८७३ हेक्टर आहे. 
 शेकिो वषांपासून णहवाळ्यात, स्िलाुंतणरत पक्षयाुंच्या स मारे 365 

प्रजाती अफगाणिस्तान, त की, चीन आणि ि गवम सायबेणरया येिून 
हजारो णकलोमीटरचा प्रवास करून िाना येिे पोहोचतात, याचा 
उल्लेख म िल सम्राट बाबरने केला आहे (फेि वारी 23 [इतर स्त्रोत 
फेि वारी, 14] 1483). — 5 जानेवारी [इतर स्त्रोत णिसेंबर 26, 
1530] 1531)] बाबरनामा या प स्तकात िेखील आढळतो .  

 ि िैवाने अनेक कारिाुंम ळे, या राष्रीय उद्यानात सायबेणरयन के्रनच्या 
भेटी आणि स्िलाुंतरे गेल्या काही वषांत ि र्ममळ झाली आहेत. 
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 महान पिीशास्त्रज्ञ सलीम अली याुंच्या मते, पक्षयाुंचे हे आुंतरराष्रीय 
स्िलाुंतर हे एक न स टलेले रहस्य आहे, 'एक रहस्य' आहे.  

 णहवाळ्यात पिी तज्ञ आणि पयावरिवाद्याुंसाठी हे णठकाि नुंिनवन 
बनते, जेव्हा 230 हून अणधक स्िाणनक प्रजाती आणि णविेशी पिी, 
णवशेषत: सायबेणरयन के्रन , णकलणबलाट करताना, िरटे बाुंधताना, 
व्यिव प्रजनन करताना णिसतात. 

15 स्पष्टीकरण -  
 2)राम स तार -  
 स्ट्टचॅ्य ूऑफ यरुनटी (मिाठी: एिंतेचा पतुळा) हा भाितीय स्ट्वातंत्र्य 

चळवळीचे नेते वल्लभभाई पटेल यांचा पतुळा आहे.  
 हा पतुळा भािताततील गजुिात िाज्याच्या िाजरपपळा शहिाजवळ 

नममदा धिणाजवळील साध ू बेटावि उभािलेला आहे. स्ट्माििं 
२०,००० मी2 षिेत्रात आहे आरण १२ रिंमी२ आिंािाच्या िृंरत्रम 
तलावाने घेिलेले आहे.  

 १८२ मीटि (५९७ फूट) उंचीचा हा जगातील सवात उंच पतुळा आहे. 
 ऑक्टोबि २०१४ मध्ये, या प्रिंल्पाची संिचना, बांधिंाम आरण 

देखभाल यासाठी २९८९ िंोटी रुपयांचा िंिाि लासमन ॲन्ि ट्यूब्रो 
यांच्याशी िेंला होता.  

 पतुळ्याचे बांधिंाम ३१ ऑक्टोबि २०१४पासनू सरुू झाले आरण 
मध्य-ऑक्टोबि २०१८मध्ये पणूम झाले. 

 भाितीय मरू्ततिंाि िाम व्ही. सतुाि यांनी ही संिचना (रिझाइन) िेंली 
होती आरण पटेलांच्या जयंतीच्या रदवशी ३१ ऑक्टोबि २०१८ िोजी 
भािताचे पंतप्रधान निेंद्र मोदी यांनी या पतुळ्याचे उद्घाटन िेंले. 

16 स्पष्टीकरण -  
 4) गुंगा -  
 गुंगा ही भारतातील सवात महत्तत्तवाची निी आहे.  
 हे उत्तराखुंिमधील णहमालयापासून बुंगालच्या उपसागरातील 

स ुंिरबनपयंतच्या णवस्तृत जणमनीचे ससचन करते, भारत आणि 
बाुंगलािेशातील एकूि 2525 णकलोमीटर ( णकमी ) अुंतर व्यापते.  

 िेशाची केवळ नैसर्मगक सुंपत्तीच नाही, तर ती लोकाुंच्या भावणनक 
श्रदे्धचाही आधार आहे.  

 भारत आणि नुंतर बाुंगलािेश पयंत 2,071 णकमीयूएस मधील िीिव 
प्रवासािरम्यान, त्तयाच्या उपनद्याुंसह एक िशलि चौरस णकलोमीटर 
िेत्रफळ असलेले एक णवस्तीिव स पीक मैिान बनते.  

 भारतातील सवात मोठी उत्तरायि गुंगा णबहारमधील भागलपूर मागे 
कणटहार णजल्तात प्रवेश करते.  

 णत्रमोणहनी सुंगम हा भारतातील सवात मोठ्या उत्तरायि गुंगेचा सुंगम 
आहे.  

 सामाणजक, साणहस्त्तयक, साुंस्कृणतक आणि आर्मिक दृस्ष्टकोनातून 
अत्तयुंत महत्तत्तवाचे असलेले गुंगेचे हे मैिान िाट लोकवस्तीसाठीही 
ओळखले जाते.  

 100 फूट (31 मीटर) कमाल खोली असलेली ही निी भारतातील 
एक पणवत्र निी िेखील मानली जाते आणि णतला माता आणि िेवी 
म्हिून पूजले जाते.  

 भारतीय पौराणिक किा आणि साणहत्तयातील सौंियव आणि महत्तत्तव 
याम ळे, गुंगा निीबदल ल परकीय साणहत्तयात स्त ती आणि भावपूिव 
विवने वारुंवार श्रदे्धने केली गेली आहेत. 

17 स्पष्टीकरण -  

 2)सौिी अरेणबया  
 सौिी अरेणबया या िेशाने कोित्तयाही मणहलेला सौिी अरेणबया सोिून 

परकीय िेशामध्ये भ्रमि अिवा प्रवास करावयाचा असल्यास 
ओळखीच्या प रुश्याणशवाय करता येिार नाही अशी नवीन 
णनयमावली आपल्या परराष्रीय धोरिामध्ये नमूि केले आहे.  

 सौिी अरेणबयाचे परराष्र धोरि हे तेिील परराष्र व्यवहार मुंत्री हे 
सामाणजक आणि नागणरकाुंचे णहत लिात िेनन त्तयाुंच्या सुंसिेमध्ये 
चचा करून ठरवत असतात.  

 यासाठी सौिी अरेणबया राष्रात म स्स्ल म बह बल णवचार श्रेिीचा प्रचुंि 
पगिा राज्यकत्तयांच्या मनावर आहे म्हिून कोित्तयाही मणहलेला 
प्रिेशभ्रमि अिवा प्रवास करावयाचा झाल्यास ओळखीच्या प रुष 
पालकाणशवाय करता येिार नाही.  

18 स्पष्टीकरण -  
4) भारत -  
 लीकिील ग्रीनपीस अहवालान सार, भारत हा जगातील सल्फर 

िायऑक्साइि ( SO2 ) उत्तसर्मजत करिारा सवात मोठा िेश आहे. 
 जागणतक स्तरावर मानववुंशज्य सल्फर-िाय-ऑक्साइि 

उत्तसजवनामध्ये भारताचा वाटा १५% पेिा जास्त आहे. 
* ( SO2 ) साइि इफेक््स : 
 हा मानव, वनस्पती आणि प्रािी याुंच्यासाठी णवषारी वायू आहे. 
 त्तयाची सूक्षम एकाग्रता मानवाुंमध्ये िमा, िाँकायणटस, एस्म्फसीमा 

सारख्या रोगाुंचे कारि आहे. 
 त्तयाम ळे िोळ्याुंमध्ये जळजळ होनन िोळे लाल होतात. 
 त्तयाच्या उच्च एकाग्रतेम ळे फ लाुंच्या कळ्या किक होतात ज्याम ळे 

कळ्या गळतात. 
  ( SO2 )उत्तसजवन हा वायू प्रिषूिाचा एक महत्तत्तवाचा िटक आहे. 

जेव्हा वातावरिात त्तयाची एकाग्रता जास्त असते तेव्हा ते सल्फरचे 
ऑक्साइि (SOX) बनवते. 

 SOX इतर यौणगकाुंशी प्रणतणक्रया िेनन सूक्षम कि तयार करतात जे 
वातावरिातील पार्मटक्य लेट मॅटर (PM) चे प्रमाि वाढवतात. 

19 स्पष्टीकरण -  
1) कल्पकम -  
 इंरदिा गांधी अणसंुशोधन िंें द्र हे तरमळनािूच्या िंल्पक्िंम 

शहिातील अणसंुशोधन िंें द्र आहे.  
 चेन्नईपासनू ८० रिंमी अंतिावि असलेले हे अणसंुशोधन िेंन्द्र इ.स. 

१९७१ मध्ये सरुू झाले. 
20 स्पष्टीकरण -  

 4)सेतू -  
 सेतचूी सरुूवात शासिंीय िंायमपद्धतींना, अरधिं पािदशमिंता, पोच 

आरण िंायमषिमता प्रदान िंिण्याच्या उदे्दशाने झालेली आहे.  
 अप्रत्यषि िोजगाि रनमाण िंिणे हा देखील याचा एिं उदे्दश आहे. 
 नागरििंांना आरण शासिंीय िंायालयांना प्रमाणपते्र, पिवाने, 

अरधप्रमाणने, शपथपते्र वा अन्य सेवा उपलब्ध िंरून देण्यािंिता 
‘सेत’ू - एिंाव्त्मिं नागरििं सिुंिीिंिण िंें दे्र; एिं-थांबा सेवा िंें दे्र 
म्हणनू िंाम िंितात व त्याचे प्रबंधन सेत ूही संस्ट्था िंिते. 

 सेत ू , नागरििं आरण प्रशासन हयांच्या पिस्ट्पिांिंिून असलेल्या 
अपेषिा समजनू घेऊन त्यानसुाि शासिंीय िंायमप्रणालीमध्ये 
पािदर्तशता आरण गणुवत्ता आणण्यासाठी प्रयत्नशील असते.  
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 २८ रजल्याच्या रठिंाणी आरण २९८ तालकु्याच्या रठिंाणी, 
एिंाव्त्मिं नागिी सेवा िंें द्रांची (सेत)ू स्ट्थापना िंिण्यात आलेली 
आहे.  

 सद्या ही िंें दे्र रजल्हारधिंािी िंायालयाशी संबंरधत सवम सरुवधा 
पिुवीत आहेत.  

 अरधवास, िाष्ट्िीयत्व, जाती, वयाचा दाखला, पतदािी, चारित्र्याचा 
दाखला, उत्पन्नाचा व व्यवसायाचा दाखला ही या िंें द्रातनू रदली 
जाणािी महत्वाची प्रमाणपते्र आहेत. 

 
 
 
21 स्पष्टीकरण -  

 1) युनायटेड स्टेट्स ऑफ अमेरिका 
 भाितीय अमेरिकन डायस्पोिातील अल्पसंख्याक समुदायांना 

एकत्र आणण्यासाठी आरण तयांना पाठठबा देण्यासाठी मेिीलँड, 
यूएसए येथे एक नवीन एनजीओ, असोरसएशन ऑफ इंरडयन 
अमेरिकन मायनॉरिटीज (AIAM) सुरू किण्यात आली.  

  या काययक्रमादिम्यान पंतप्रधान निेंद्र मोदी यांना डॉ. मार्टटन 
ल्यूथि ठकग ज्युरनयि ग्लोबल पीस अवॉडय फॉि अल्पसंख्याक 
उतथानाने सन्मारनत किण्यात आले.  

 जसदीप ठसग या शीख समाजसेवी यांची AIAM चे अध्यक्ष 
म्हणून रनयुक्ती किण्यात आली.  

  सवांसाठी सवयसमावेशकता आरण कल्याण यावि लक्ष कें रद्रत 
करून 2047 पयंत PM मोदींच्या 'रवकरसत भाित' च्या 
व्हहजनला पुढे नेण्याचे AIAM चे उरिष्ट आहे. 

22 स्पष्टीकरण -  
 3) िरशया 
 िरशयाने अलीकडेच चाचणी केलेल्या ओिेव्ननक 

हायपिसॉरनक के्षपणास्त्राची पल्ला 3,000-5,500 रकमी आहे 
आरण ते युिोप आरण पव्नचम अमेरिकेतील लक्षयांवि मािा करू 
शकते.  

 इंटिकॉव्न्टनेंटल बॅरलव्स्टक रमसाईल (ICBM) प्रमाणेच अनेक 
वािहेड वाहून नेण्याची क्षमता हे तयाचे वैरशष्य आहे.  

 िाष्राध्यक्ष हलारदमीि पुरतन यांनी सूरचत केले की या 
के्षपणास्त्राची तैनाती युके्रनने पानचातय के्षपणास्त्रांच्या वापिास 
रदलेला प्ररतसाद आहे, ज्यामुळे चालू संघर्षात लक्षणीय वाढ 
झाली आहे.  

 हे के्षपणास्त्र अतयंत अचूक असण्यासाठी रडझाइन केलेले आहे 
आरण सध्या तयारवरुद्ध प्रभावी प्ररतकािक उपायांचा अभाव 
आहे. 

23 स्पष्टीकरण -  
 3)  जागरतक बँक 
 कें द्रीय मंत्री धमेंद्र प्रधान आरण मनसुख मांडरवया यांनी 

जागरतक बँकेचा अहवाल 'जॉब्स ॲट युवि डोिस्टेप: ए जॉब्स 
डायग्नोव्स्टक्स फॉि यंग पीपल' लाँच केला, ज्यामध्ये सहा स्टाि 
िाज्ये समारवष्ट आहेत: रहमाचल प्रदेश, केिळ, मध्य प्रदेश, 
महािाष्र, ओरडशा आरण िाजस्थान. 

  अहवाल कौशल्य अंतिांचे रवनलेर्षण कितो, स्थारनक 
उद्योगांसह शालेय हयापाि संिेरखत कितो आरण रशक्षण आरण 
नोकिी संबंध सुधािण्यासाठी एक िोडमॅप ऑफि कितो. 

  हे इयत्ता 9-12 मधील कौशल्य-आधारित रशक्षणावि प्रकाश 
टाकते, एनईपी 2020 सह संिेरखत, 2025 पयंत 50% कौशल्य 
रशक्षण प्रवेशाचे लक्षय आहे. 

  हा उपक्रम जागरतक कौशल्य कें द्र बनण्याच्या आरण 2047 
पयंत बाजािपेठेशी जोडलेल्या माध्यमातून उच्च-उतपन्नाचा दजा 
प्राप्त किण्याच्या भािताच्या दृष्टीकोनास समथयन देतो.  

24 स्पष्टीकरण -  
 2) केिळ 
 अष्टमुडी तलावात नुकतयाच झालेल्या माशांमुळे सांडपाणी 

प्रदरू्षण, प्लाव्स्टक प्रदरू्षण, अरतक्रमणे आरण तणांची 
अरनयंरत्रत वाढ यांसािख्या समस्यांवि प्रकाश पडतो.  

 अष्टमुडी तलाव, केिळच्या कोल्लम रजल्यातील िामसि 
पाणथळ प्रदेश, हे िाज्यातील दसुऱ्या क्रमांकाचे सवात मोठे 
तलाव आहे.  

 याच्या नावाचा अथय मल्याळममध्ये “आठ वेण्या” असा होतो, 
आठ वारहन्यांसह तळहाताच्या आकािाची स्थलाकृरत दशयवते.  

 हे सिोवि नींदकािा मुहाऱ्याने समुद्राला जोडते आरण तयाला 
प्रामुख्याने कल्लाडा नदीने पाणी रदले जाते.  

 ऐरतहारसकदृष्या महततवपूणय, 14 हया शतकातील हे एक प्रमुख 
बंदि होते, जसे की एक्सप्लोिि इब्न बतूता यांनी नमूद केले 
आहे.  

 या प्रदेशात रवरवध प्रकािचे खािफुटी आहेत, ज्यात रसरझरजयम 
रॅहहनकोरिकम आरण कॅलॅमस िोटांग या लुप्तप्राय प्रजातींचा 
समावेश आहे. 

25 स्पष्टीकरण -  
 1)  प्रसाि भािती 
 प्रसाि भाितीने भाितातील वाढतया प्रवाहाची मागणी पूणय 

किण्यासाठी 'वेहहज' नावाचे नवीन OTT ॲप लाँच केले आहे.  
 ॲप ONDC नेटवकय द्वािे लाइहह टीहही, मागणीनुसाि सामग्री 

(रचत्रपट, शो, ईबुक्स), थेट काययक्रम (धार्टमक काययक्रम, 
रक्रकेट), सवय वयोगटांसाठी खेळ आरण ई-कॉमसय पयाय ऑफि 
किते.  

 यात खाजगी प्रसािकांसह सुमािे 65 थेट चॅनेल आहेत. रवरवध 
मनोिंजन आरण खिेदीच्या गिजा पूणय किण्यासाठी भाितीय 
दशयकांसाठी सवयसमावेशक रडरजटल अनुभव प्रदान किणे हे 
वेहहजचे उरिष्ट आहे. 

26 स्पष्टीकरण -  
 3) अिालुंकार 
 जेव्हा शबिाुंच्या अिावरून भाषेला सौंियव णनमाि होते तेव्हा त्तयास 
 अिालुंकार असे म्हितात. 
 िोन वस्तूत त लना करून भाषेचे सौंियव वाढवले जाते. 

27 स्पष्टीकरण -  
 1) iii, i, iv, ii 
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 नाम सकवा सववनामाचा वाक्यातील णक्रयापिाशी सकवा इतर शबिाुंशी 
 असिारा सुंबुंध ज्या णवकाराुंनी िशवणवला जातो त्तयास णवभक्ती असे 
 म्हितात. णवभक्तीचे  आठ प्रत्तयय आहेत. 

28 स्पष्टीकरण -  
 3) णनष्पाप 
 अनि या शबिाचा अिव णनष्पाप असा होतो 

29 स्पष्टीकरण -  
 1) पाच 
 भाषाणवषयक कौशल्याुंच्या साधारिपिे पाच पायऱ्या आहेत.त्तया 
 खालीलप्रमािे आहेत. 
 श्रवि, सुंभाषि, भाषि, वाचन, लेखन 

30 स्पष्टीकरण -  
 1) कता 
 वाक्यात ज्या नामाचा सकवा सववनामाचा प्रत्तयि णक्रयापिाशी सुंबुंध 
 असतो त्तया सुंबुंधास कारक सुंबुंध सकवा कारकािव असे म्हितात. 
 प्रिमेचा कारकािव कता असून वाक्यातील कत्तयाला प्रत्तयय नसल्यास 
 त्तयाची णवभक्ती प्रिमा असते. 

31 स्पष्टीकरण -  
 2) शबियोगी अव्यय 
 नाम सकवा नामाुंची कायव करिाऱ्या शबिाला जोिून येिाऱ्या आणि 
 शबिाशबिातील सुंबुंध िशवणविाऱ्या अणवकारी शबिाुंना शबियोगी 
 अव्यय असे म्हितात. 

32 स्पष्टीकरण -  
 3) तृतीया 
 नाम सकवा सववनामाचा वाक्यातील णक्रयापिाशी सकवा इतर शबिाुंशी 
 असिारा सुंबुंध ज्या णवकाराुंनी िशवणवला जातो त्तयास णवभक्ती असे 
 म्हितात. 
 तृतीयेचे एकवचनातील प्रत्तयय – ने,ए,शी, तर अनेकवचनातील 
 प्रत्तयय – नी,ई,शी,ही असे आहेत 

33 स्पष्टीकरण -  
 3) पॅणरस 
 वरील पयायापैकी पॅणरस हा शबि णवसुंगत आहे कारि पॅणरस वगळता 
 बाकी सवव राजधा्या आहेत. 

34 स्पष्टीकरण -  
 3) प .ल.िेशपाुंिे 
 णव.स.खाुंिेकर, णव.वा.णशरवािकर, णव.िा. करुंिीकर ता सवांना 
 साणहत्तय अकािमी प रस्कार व ज्ञानपीठ प रस्कार णमळालेले. आहेत 
 परुंत  प .ले.िेशपाुंिेना प्राटत नाहीत. म्हिून ते णवसुंगत ठरतात. 

35 स्पष्टीकरण -  
 3) उ-ए 
 णभन्न उच्चारस्िानाुंतून णनििाऱ्या स्वराुंना णवजातीय स्वर असे 
 म्हितात  
 1) अ-इ 2) अ-उ 3) इ-ए 4) उ-ए 5) अ-ऋ 

36 स्पष्टीकरण -  
 1) िशवक सववनाम 
 ज्या सववनामाचा उपयोग णिशाणनिेशन करण्यासाठी होतो, त्तयाुंना 
 िशवक सववनाम असे म्हितात. 

 जवळच्या िटकासाठी हा, ही, हे, तर लाुंबच्या िटकासाठी – तो, ती, 
 ते ता सववनामाुंचा उपयोग होतो. 

37 स्पष्टीकरण -  
 4) णवश्वास 
 जेव्हा भाववाचक नामे व्यक्ती नामासाठी वापरली जातात तेव्हा ती 
 णवशेषनाम ठरतात.  
 उिा: 1) हषव गावी गेला आहे 2) ममता पणरिेला गेली  

38 स्पष्टीकरण -  
 2) णक्रयाणवशेषि 
 णक्रयापिाुंणवषयी माणहती साुंगून ज्याुंच्यात सलग, वचन, प रूषाम ळे 
 णवकार होत नाही त्तयाुंना णक्रयाणवशेषि अव्यय असे म्हितात. 
 जी णक्रयाणवशेषि अव्यये णक्रयेची स्स्िती िशववतात, ते स्स्ितीिशवक 
 णक्रयाणवशेषि अव्यये  असतात. 
 अव्यय – वर, खाली, मागे, प ढे, सववत्र, आसपास. 

39 स्पष्टीकरण -  
 2) व्युंजन  
 ज्याुंचा स्वतुंत्रपिे उच्चार करता येत नाही, त्तयाुंना व्युंजने म्हितात. 
 व्युंजने अपूिव उच्चाराची आहेत, हे िाखणवण्यासाठी त्तयाुंचा पाय 
 मोिून णलणहतात. 

40 स्पष्टीकरण -  
 4) ओकारा्त 
 नाम, सववनाम, णवशेषिाुंना णवभक्तीचे प्रत्तयय लागताना मूळ रूपात 
 झालेल्या बिल म्हिजे सामा्य रूप होय. ओकारा्त प ल्ल्लगी 
 नामाचे सामा्यरूप ओकारा्तच राहते. 
 उिा. 1) णकलो – णकलोस 2) धनको – धनकोचा 

41 स्पष्टीकरण -  
 4) िेवनागरी 
 मराठी भाषेचे लेखन िेवनागरी णलपीत केले जाते. बाळबोध णलपी 
 असेही िेवनागरी णलपीला म्हितात. 
 िेवनागरी णलपी उभ्या, आिव्या, णतरटया, गोलसर अशा रेषाुंनी 
 बनलेली आहे. णलहिाऱ्याच्या िावीकिून उजवीकिे णतचे लेखन 
 होते. 

42 स्पष्टीकरण -  
 3) णवध्यिव 
 जेव्हा वाक्यातील णक्रयापिाच्या रुपावरून णवधी म्हिजे कतवव्य, 
 शक्यता, योग्यता, इच्छा याुंचा बोध होतो, तेव्हा यास णवध्यिी 
 णक्रयापि असे म्हितात. 

43 स्पष्टीकरण -  
 2) एकही ढग नसलेले 
 णनरभ्र म्हिजे एकही ढग नसलेले 

44 स्पष्टीकरण -  
 1) महात्तमा फ ले 
 महात्तमा फ ले याुंचे िाम्हिाचे कसब, ग लामणगरी, शेतकऱ्याचा 
 असूि, अस्पृश्याुंची कैणफयत ही प स्तके आहेत, तर अखुंिािी व 
 तृतीय रत्तन हे अन क्रमे काव्यरचना व नाटक आहे. 

45 स्पष्टीकरण -  
 3) सखा 
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 अरी या शबिाचा समानिी शबि – शत्र , णरपू,वैरी असा आहे म्हिून 
 त्तयाचा णवरूद्धािी शबि सखा असा होतो  

46 स्पष्टीकरण -  
 3) राहू 
 मकर, मेष,धनू,ता सवव राशी आहेत. म्हिून राहू हा शबि णवसुंगत 
 शबि  आहे. 

47 स्पष्टीकरण -  
 3) आई िेवपूजा करीत असेल  
 जेव्हा सुंय क्त णक्रयापिाने त्तया - त्तया काळातील णक्रया त्तया - त्तया 
 काळात चालू सकवा अपूिव आहेत असे िशवणवले जाते तेव्हा त्तयास 
 चालू सकवा अपूिव  काळ असे म्हितात.  
 अशा वेही सुंय क्त णक्रयापिाुंमध्ये भणवष्यकाळात असेल हे 
 सहाय्यक णक्रयापि येते. 

48 स्पष्टीकरण -  
 2) णद्ववचन  
 नामाच्या णठकािी सुंख्या स चणवण्याचा जो एक धमव आहे त्तयाला 
 वचन असे म्हितात. 
 मराठीत िोन वचने मानतात  
 1) एकवचन    2) अनेकवचन 

49 स्पष्टीकरण -  
 4) गोि 
 णजभेच्या शेड्ाुंवर गोि चवीचे ज्ञान होते. 

50 स्पष्टीकरण -  
 3) यती 
 कणवतेचे चरि म्हित असताना आपि मध्येच काही अिराुंनुंतर 
 िाुंबतो, या िाुंबण्याच्या जागेला सकवा णवरामाला यती असे म्हितात. 

 
51 स्पष्टीकरण -  

 1) 7 
  
 
 
 
 
 
             ∴ उत्तर = 7 

52 स्पष्टीकरण -  
 2) 224 
 n2 – 1 चे श्रेिी आहे.  
 120  143  168  195  224   
  ↓    ↓    ↓     ↓    ↓ 

 112 – 1   122 – 1   132 – 1     142 – 1   152 – 1 

          ∴ उत्तर = 224 
 
 
 
 
 

53 स्पष्टीकरण -  

 4) 
1

0
 

  
 
 
 
 
 

          ∴ उत्तर = 
1

0
 

54 स्पष्टीकरण -  
 3) ttmst 
 m s t    m s t  m s t m s t m s t  
             ∴ उत्तर = ttmst 

55 स्पष्टीकरण -  
 1) 29 
 सुंख्याुंची उलट करुन त्तयाुंची वजाबाकी करिे. 
 83 – 51 = 32, 26 – 19 = 7, 47 – 18 = 29 
                 ∴ उत्तर = 29 

56 स्पष्टीकरण -  
 3) 36 
 येिील सहसुंबुंध 2n : n2  ∴ 2(5) → 52 = 10 – 25  

 ∴ 2(6) → 62 = 12 (36)             ∴ उत्तर = 36 
57 स्पष्टीकरण -  

 4) 20 
 समीकरिात योग्य णच्ह टाकून 
 14 ÷ 2 – 2 + 3 × 5 = ? ⟹ 7 – 2 + 15 = 20 
          ∴ उत्तर = 20 

58 स्पष्टीकरण -  
 1) A 
   
   
 
 
 
          ∴ उत्तर = A 

59 स्पष्टीकरण –  
 3) RNPL 
  C  E  G  J 
     +7↓       +3↓       +11↓      -5↓ 
  J  H  R  D 
  म्हिून 
  K  M  C  Q 
     +7↓       +3↓       +11↓      -5↓ 
  R  P  N  L 
         ∴ उत्तर = RPNL 
 
 

 3 1  4   2   5    4    6    7 

+1   +2     +3 

+1   +1     +1 

-2  -3   -4    -5 

15

𝐴
 

13

𝐶
 

10

𝐹
 

6

𝐽
 

1

0
 

+2  +3   +4    +5 

रुग्ि
  

रुग्ि
  

िॉक्टर
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60 स्पष्टीकरण -  
 1) 3  
 येिे पणहल्या विाच्या विवक्रमाुंकातून ि सऱ्या विाचा विवक्रमाुंक 

वजा करून सुंकेति साधले आहे. 
 जसे – 
 D  A   P  K 
  ↓  ↓   ↓  ↓ 
 4 - 1 = 3  16  - 11 = 5 
 W  T 
 ↓  ↓ 
 23  -  20 = 3 
            ∴ उत्तर = 3 

61 स्पष्टीकरण -  
 3) 16 – 15 – 23 – 5 – 18  
 येिे प्रत्तयेक इुंग्रजी विाचा विवमालेतील क्रमाुंक णलणहलेला आहे. 

जसे: S चा विवक्रमाुंक = 19, 
 L चा विवक्रमाुंक = 12 
   P O W E R  
 म्हिून ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ 
   16 15 23 5 18 
      ∴ उत्तर =16 – 15 – 23 – 5 – 18 

62 स्पष्टीकरण -  
 4) V 
 प्रत्तयेक ओळीत एक अिर सोिून त्तयाप ढे येिारे अिर हे 

विवमालेतील क्रमाने प ढील अिर आहे. 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                ∴ उत्तर = V 

63 स्पष्टीकरण -  
 4) U 
 M पासून स रू करुन त्तयाप ढील विव इुंग्रजी विवमालेप्रमािे विान क्रमे 

माुंिलेले आहेत. 
 जसे – M, N, O, P, Q, R, S, T,   U   ∴ उत्तर = U 
 

64 स्पष्टीकरण -  
 2) 15 

  
   
 आकृतीला याप्रमािे क्रमाुंक द्या 
 1 + 2 + 3 + 4 + 5 = 15 
                  ∴ उत्तर = 15 

65 स्पष्टीकरण -  
 4) गीता 
  स णनता ⟹ सवात वयस्कर 
  ↓ 
  राधा 
  ↓ 
  शाम 
  ↓ 
  रीता 
  ↓ 
  गीता  ⟹ सवात तरूि 
          ∴ उत्तर = गीता 

66 स्पष्टीकरण -  
 2) 40 
 झाि  
 राुंग            
  
 
 वरील सुंकल्पनणचत्रातून हे स्पष्ट होते की पणहल्या व पाचव्या झािात 

40 फूट अुंतर असेल.             ∴ उत्तर = 40 
67 स्पष्टीकरण -  

 3) 31   
 उिाहरिात णिलेल्या माणहतीन सार, 
  
            
           
  
 वरील आकृतीवरुन सतीशचा िाव्या टोकाकिून क्रमाुंक 
 22 + 1 (अजय) + 1 + 1 (सतीश) =  31 वा 
                ∴ उत्तर =  31 

68 स्पष्टीकरण -  
 1) ईशा्य 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
          ∴ उत्तर = ईशान्य 

+1 

A  M  B  N 

+1 

+1 

R  C  S  D 

+1 +1 

E  U  F  V 

+1 

1ले   2 रे      3 रे 4 िे      5 वे   6 वे 

अुंतर (फूट)  10      10    10  10      10 

22 17 अजय 
िावा उजवा 

सतीश 8 वा 18 वा 

नैऋत्तय वायव्य 

ईशा्य आग्नेय 

A W 

N 

E 

E 
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69    स्पष्टीकरण -  
          1) उत्तर  णिशा  

  
 
 
 
 
 
  
 
 
 
आकृतीवरुन R हा P च्या उत्तरेस आहे. 
             ∴ उत्तर = उत्तर दिशा 
 

70 स्पष्टीकरण - 
 4) काका 
 A चा म लगा D चा भान आहे व D ही स्त्री आहे. म्हिून D ही A ची 

म लगी आहे. यावरून C िेखील D ची म लगी असिार. 
 यावरुन B हे C चे काका आहेत. 
  
 
 
 
 
 
                  ∴ उत्तर = काका 

71 स्पष्टीकरण -  
 2)  मुंगळवार 
 सामा्य वषात त्तयाच तारखेचा वार एक णिवसाने प ढे जातो. 
 ∴ 1 जानेवारी  2010 = श क्रवार 1 जानेवारी 2011 = शणनवार 
 1 जानेवारी 2012 = रणववार 
 (2012 येिे सामा्य वषे आहे. कारि त्तयात सुंपूिव फेि वारी 

मणह्याचा समावेश नाही. हे या अन षुंगाने लिात ठेवावे.) 
 ∴ 1 जानेवारी 2012 = रणववार 
 ∴ 8 जानेवारी, 15 जानेवारी, 22 जानेवारी, 29 जानेवारी = रणववार 
 यावरुनत, 30 जानेवारी = सोमवार आणि  31 जानेवारी 2012 = 

मुंगळवार             ∴ उत्तर =  मंगळवार 
72 स्पष्टीकरण -  

 4) ब धवार 
 30 णिवसाच्या मणह्यात 2 जािा णिवस तर 31 णिवसाच्या मणह्यात 

3 जािा णिवस असतात म्हिून, 2 ऑक्टोबर = ग रूवार 
 2 सटटेंबर = मुंगळवार, 2 ऑगस्ट = शणनवार, 2 ज लै = सोमवार 
 2 जून = सोमवार, 1 मे = ग रुवार           ∴ उत्तर = बधुवार 

73 स्पष्टीकरण -  
 3) मुंगळवार 

 सामा्य वषात त्तयाच तारखेचा एक वार एक णिवसाने तर लीप वषात 
त्तयाच तारखेचा वार (प िव फेि वारी मणहना धरून) िोन णिवसाुंनी प ढे 
जातो. यावरून, 3 माचव 2004 = सोमवार, 3 माच 2005 = मुंगळवार 

 3 माचव 2006 = ब धवार, 3 माचव 2007 = ग रुवार, 
 3 माचव 2008 = 
शणनवार, 3 माचव 

2009= रणववार, 
 3 माचव 2010 = सोमवार, 3 माचव 2011 = मुंगळवार 
         ∴ उत्तर = मंगळवार 

74 स्पष्टीकरण -  
 4) 5  
 आपि याप वी पाणहलेल्या नम ना 1 न सार, िो्ही िनात 4 व 6 हे िोन 

अुंक समान आहेत. म्हिून उववरीत असमान अुंक परस्पराुंच्या 
णवरूद्ध पृष्ठावर असतात. म्हिून 1 च्या णवरूद्ध पृष्ठावर 5 हा अुंक 
असेल.                 ∴ उत्तर = 5 

75 स्पष्टीकरण -  
 4) 5 
  या िोन फास्यात 3 हा एकच अुंक समान आहे. 
  शेजारील उलगिलेल्या ठोकळ्यावरून    च्या 

णवरूद्ध अुंगास 5 ही सुंख्या असेल. 
  1  

2  3 5 

  4  

  6  

 
                     ∴ उत्तर = 5 

76 स्पष्टीकरण -  
 3) 5040 

 8400 × 
2

5
 = 3360  ∴ 8400 – 3360 = 5040 

        ∴ उत्तर = 5040 
77 स्पष्टीकरण -  

 1) 920 मीटर 
 आयताची पणरणमती × 4 =   
 (65 + 50 + 65 + 50) × 4 = 
 230 × 4 = 920      ∴ उत्तर = 920 मी. 

78 स्पष्टीकरण -  
 2) 225 चौ.मी. 
 चौरसाचे िेत्रफळ = (बाजू)2 = 152 = 225 चौ.मी. 
            ∴ उत्तर = 225 चोमी 

79 स्पष्टीकरण -  
 4)  35 वषे 
 णतिाुंचे आजचे वय एकूि 56 – (7 × 3) = 56 – 21 = 35  
 35 वषे       ∴ उत्तर = 35 वरे्ष 

80 स्पष्टीकरण -  
 3) 3333 
 9999 – 8888 + 7777 – 5555 = 1111 + 7777 = 8888 

1 2 3 4 5 

60 M 

60 M 

R 

P 

Q 

A B 

C D 

म लगी काका 

भान 

बणहि 
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 8888 – 5555 = 3333    ∴ उत्तर = 3333 
81 स्पष्टीकरण -  

 1) 1 

 
1

8
 ÷ 1

8
 × 1

8
 ÷ 1

8
 = 1

8
 × 8

1
 × 1

8
 × 8

1
 = 1

1
 = 1 

         ∴ उत्तर = 1 

82 स्पष्टीकरण -  
 4)  1 

 
24

22
 × 2

3

25
 = 24+ 3

22+ 5
 = 

27

27
 = 1 (कट होवून)  

          ∴ उत्तर = 1 

83 स्पष्टीकरण -  
 3) 40 
 √1600 = 40 
          ∴ उत्तर = 40 

84 स्पष्टीकरण -  
 4) 600 
 2.5 × 12 × 20 = 600     ∴ उत्तर = 600 

85 स्पष्टीकरण -  
 2) 50000 सेंमी 
 500 मीटर × 100 सेंमी = 50000 सेंमी  ∴ उत्तर = 50000 सेंमी 

86 स्पष्टीकरण -  
 1) 25 णिवस 

 
5 × 20 

4
 = 25 णिवस            ∴ उत्तर = 40 

87 स्पष्टीकरण -  
 3) 90% 
 60 पैकी  →54 
 100 पैकी  → ?     = 90%  

88 स्पष्टीकरण -  
 2) 100 रू. 

 
500 × 5 ×4 

100
 = 100 रू.    ∴ उत्तर = 100 रू. 

89 स्पष्टीकरण -  
 3) 300 

 
X × 20 

100
 = 60, X × 20 = 60 × 100,  

 X = 60 × 100 

20
 = 300         ∴ उत्तर = 300 

90 स्पष्टीकरण -  
 4) 12 
 43200 ÷ 3600 = 12        ∴ उत्तर = 12 

91 स्पष्टीकरण -  
 2) 97 
 90 ते 100 मधील  सवात मोठी म ळ सुंख्या 97 ∴ उत्तर = 97 

92 स्पष्टीकरण -  

 1) 
2 

9
 

 अुंश समान असेल तर छेि सवात मोठा असलेला अपूिांक हा सवात 

लहान असतो. 
2 

9
      ∴ उत्तर = 

2 

9
 

93 स्पष्टीकरण -  
 2) 40 गॅ्रम 
 1 णक.गॅ्र. = 1000 गॅ्रम  ∴1000 + 25 गॅ्रम = 40 गॅ्रम 
           ∴ उत्तर = 40 ग्रमॅ 

94 स्पष्टीकरण -  
 2) 20% 
 30 पेन = 2.5 िझन,  30 रु. × 2.5 = 75 रू. खरेिी,  
 णवक्री 30×3 = 90, नफा 90 -75 = 15 रू. 
 75 रु. ला  → 15 रु. नफा 
 100 रु.ला → ? 
               ∴ उत्तर = 20% 

95 स्पष्टीकरण -  
 4) 59  
 59 ÷ 6 = 9 बाकी 5 ∴ 59         ∴ उत्तर = 59 

96 स्पष्टीकरण -  
 3) 20 
 अशावेळी 100 ला व्याजिराने फक्त भागावे 100 ÷ 5 = 20 
          ∴ उत्तर = 20 

97 स्पष्टीकरण -  
 2) मसावी 6 
     मसावी 6    ∴ उत्तर = मसावी 6 

6 18 24 
 3 4 

 
98 स्पष्टीकरण -  

 1) 10 सें.मी. 

 णत्रकोिाचे िेत्रफळ = 
1

2
 × पाया × उुंची 

 30 = 
1

2
 × 6 × उुंची,  30 × 

2
1 × 16 = उुंची, 

 10 सें.मी. = उुंची,     ∴ उत्तर = 10 सें.मी.   

99 स्पष्टीकरण -  
 2) 23, 13  
 23 + 13 = 16, 23 – 13 = 10  ∴23, 13 
         ∴ उत्तर = 23, 13 

100 स्पष्टीकरण -  
 4) 43 
 15 × 3 = 45 – (15 + 3) = 27, 9 × 8 =72 – (9 + 8) = 55, 

 12 × 5 = 60 – (12 + 5) = 43           ∴ उत्तर = 43 
  

100 ×  54 

60
 

100 ×  15 

75
=  20% 


